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1. Considera-se a Terra como um sistema termodinamico em equilibrio térmico.

1.1. Indigue o que entende por sistema termodinamico.

1.2. Justifique o facto da Terra estar em equilibrio térmico.

1.3. Caso nao se verificasse o efeito estufa e sabendo que o poder reflector da Terra é de

103 Wm?, o seu poder absorsor é de 343 Wm™ e a superficie se comporta como um
corpo negro, determine a temperatura a que se encontraria a superficie terrestre,

2. Observe o grifico da figura que traduz a intensidades irra- [Endaddiomine

diada por um corpo, a temperaturas diferentes. '
2.1. Compare as temperaturas T, e T,. - \\ -
. T 1A R
2.2. Consultando o espectro visivel da radiagcdo electromag- —
[t
nética, indique a cor do corpo, para cada uma das tem- =
peraturas. 400 | 500 | 500 [ 740 | 80 | 900 | 1600
| I |
3. Considere os seguintes pares de materiais:
Ferro / madeira Agua / éter

3.1. Estando todos os corpos em equilibrio térmico, tem-se a sensacéao de mais frio

guando se toca no ferro ou no éter. Indique, justificando quais os materiais que
transferem mais rapidamente a energia.

3.2. Que mecanismo de transferéncia de calor se verifica em cada par de materiais?

3.3. Complete as frases indicando o material mais adequado.

A - A conducao de calor ocorre mais rapidamente atravésdo
podendo-se afirmarquea _ éumiisolador.

B - Para proceder a um arrefecimento rapido de uma peca de metal, mergu-
lhava-aem e utilizava a para a manter a mesma
temperatura durante mais tempo.

C- e sao melhores emissores de energia, como calor.

3.4. Indique a afirmacdo correcta.

A — A madeira nunca sofre a mesma variacdo de energia interna que o ferro. ]
B - A energia interna de qualquer dos materiais pode aumentar devido ao
trabalho realizado por forcas externas.

C - A condutividade da dgua é maior do que a do éter.

D - A radiacdo que incide sobre um bloco de ferro ndo altera a sua energia
interna.

E - A evaporacao do éter € um processo reversivel.
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4. Colocaram-se em contacto, através de uma barra de cobre com 0,20 cm? de érea
e 50,0 cm de comprimento, dois recipientes contendo a mesma quantidade de
dgua que se encontravam, respectivamente a temperatura de 20,0 °C e 60,0 °C.

4.1. Determine a temperatura de equilibrio térmico, se se misturarem as duas massas
de agua.

42. Determine a quantidade de calor que atravessa a barra, por segundo.
5. Uma maquina frigorifica tem uma eficiéncia 5.
5.1. Faca um esquema que traduza as transferéncias de energia na maquina frigorifica.

5.2. Determine o trabalho que a maquina realiza sobre 100 g de 4gua retirando-lhe
4000 J de energia.

6. Associe as frases da coluna | as expressoes da coluna Il.

COLUNA | COLUNA Il

A - Conservacdo de energia 1-AE,=-Wp
B - Teorema da ene‘rgla cnética 2-Wp=AE
C- For?a L:onservatwal . 3-Afp=-AE
D - Variacdo de energia potencial ¢
E - Principio da conservagao de energia mecanica 4=Wp =Y
5-Wgzc=AE,

7. Um automovel, de massa 1100 kg, desce a encosta de uma serra.

F,=200N

Tkm

7.1. Classifique o sistema automaével.

7.2. Indique que efeito produzem as forgas exercidas pelo sistema de travagem do
automovel a nivel de:
a) energiainterna. b) energia mecanica.

7.3. Para estudar a variacao de energia mecanica é usual representar o sistema pelo
seu cento de massa.

a) Indique as aproximacdes que se fazem nesta representacao.

b) Calcule o trabalho da forca de atrito existente entre as superficies em contacto.

¢) Determine o trabalho realizado pelo peso durante a descida.

d) Determine a intensidade da forga exercida pelo sistema de travagem guando o
automovel desce com velocidade constante.

e) Indique o valor da variagao da energia potencial do automével na descida.

8. A energia cinética maxima de uma bola, P, de 4
0,50 kg, que desliza numa calha semi-circular,
representada na figura, é 3,2 J, quando largada
do ponto A.




8.3.

8.4.

9.3.

10.

10.1

10.2.

10.3.

10.4.

Considerando que nao ha atrito determine:
o raia da calha;
a velocidade da bola quando se encontra a meio do trajecto AB.

Complete as alineas seguintes.
A energia mecanica da esfera pode-se apresentar na forma de energia
_ _ _ __e/ounaformadeenergia .

Quando a esfera esta no ponto A, elasétemenergia . enopontoB
s possuienergia .

Durante a descida a energia . _  da esfera é transformada em energia
cinética e durante a subida a energia _ _ __ _ é transformada em energia

indique, justificando, qual a variacdo de energia mecanica da esfera durante o
trajecto ABC.

Substituiu-se a bola P, por outra bola K, de igual massa, mas sujeita a uma forca
de atrito .

Compare a velocidade maxima da bolaKcomadeP.

Indique, justificando, se a bola K atinge o ponto C quando largada do ponto A;

Um para-quedista com 700 N de peso langa-se na vertical e o para-quedas
abre-se por ac¢ao da resisténcia do ar, cuja forca F tem 600N de intensidade.

Determine o trabalho realizadoe durante a queda de 200 m:
pelo peso do para-quedista;
pela forca F.

Classifique o trabalho realizado por cada uma das forcas.

De quanto devera aumentar a intensidade da forca de atrito nos ultimos 20 m
de queda, para que o pédra-quedista ndo se magoe, ao tocar no solo? Justifique.

A figura representa um prédio onde duas criancas, © Joao e a Maria, se encontram
a brincar a janela. Em determinado momento, o Jodo larga uma bola (500 g) e a
Maria deixa cair uma boneca (700 g). Despreze a resisténcia do ar.

.Indigue, justificando, qual dos objectos, a bola ou a boneca, tem maior energia

potencial gravitica, antes de cair.
Determine a variacao da energia potencial gravitica da bola durante a queda.
Calcule a velocidade com que cada objecto atinge o solo.

Determine a velocidade com que a Maria deveria lancar a boneca, se preten-
desse que esta atingisse o solo com a mesma velocidade da bola.




11. O Miguel desce a pista de skate, par-
tindo do repouso no inicio da mesma.
Ao atingir a base da pista a sua veloci-
dade é de 10 ms™.Considere que o sis-
tema Miguel + skate tem a massa de
60 kg.
Determine o rendimento do sistema.

12. No laboratério pretendia-se determinar a variacao de energia potencial de corpos.
Associe a cada procedimento descrito na coluna | a energia que pode variar, da

coluna ll.
COLUNA | COLUNA Il
1 - Elevou-se o plano inclinado. A - Energia mecénica
2 - Substituiu-se o corpo por outro de menor B - Energia potencial
massa. C - Energia cinética
3 - A superficie do plano inclinado foi substituida D - Energia interna

por outra onde existe atrito.

13. Considere o sistema de corpos representado na figura, assim como os dados ai
indicados.
O corpo M desloca-se ao longo do
plano,de B paraA.

P=200N
AB=200m

13.1. Determine o trabalho realizado por
cada uma das forcas representadas,
considerando-as constantes.

13.2. Calcule a velocidade com o corpo
atinge o ponto A, considerando que
as forcas permanecem constantes e
o corpo M parte do ponto B com
velocidade de 1,0 ms™. Despreze o
atrito.

14. Um carro entra num desvio de emergéncia com uma velocidade de valor 28
ms”' e para apds ter percorrido 100 m.

Meayro = 9000 kg

Determine a intensidade da forca de atrito que actua no carro.

Problemas retirados dos Preparar os Testes 10° Ano — Fisica, Areal Editores.
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